ON TAP CHUONG III PAI SO 9
PE 1
Bai 1 : (2d) Vi€t nghiém tdng quit va biéu dién tAp nghiém clia
phuong trinh : 3x —y = 2.
Bai 2 : (4d) Giai hé phuong trinh:

) 4x+y=9 b) 4x -2y =-5
a
3x-y=5 3X-5y=-9

Bai 3 : (1,5d) Xac dinh cdc hé s6 a va b d€ dd thi (d) cia ham
s0 y = ax + b di qua hai diém A(1;-1) va B(2;-3).
Bai 4 : (1,5d) Mot khu vudn hinh chit nhit, néu ting chiéu dai
thém 1m va chiéu rong thém 3m thi dién tich ting thém 169m?.
Néu gidm cd chiéu dai 1in chiéu rong di 2m thi dién tich gidm
di 156m?. Tinh dién tich khu vudn.
Bai 5 : (1d) VG&i gia tri nao cia m thi hé phuong trinh
(m+1)x+my=2m—1
mx—-y=m’-2

c6 nghiém duy nhat théa man diéu kién x = y.

DE 2
Bai 1: (2d) Tim nghiém tong quét va biéu dién tdp nghiém cda
pt: 2x+y=-1
Bai 2: (4d) Giai cdc hé phuong trinh sau:
5X -4y =32 3X—-4y =4
a) b)
6X+2y =18 5X -6y =7

Bai 3: (1,5d) Xac dinh c4dc hé sd a,bcliahimsdy =ax +b.
Biét riing do thi (d) cha n6 di qua 2 didm A(2;-1)vaB(-1;5)



Bai 4: (1,5d) Hai ngudi cung lam chung mot cong viéc thi xong
trong 6 gid. Nhung trong thurc t€ khi thuic hién, hai ngudi chi 1am
chung trong 2 gi¢ thi ngudi thit nhat nghi, ngudi thit hai ti€p tuc lam
thi xong trong 10 gid nita. H6i mdi ngudi lam riéng thi xong cong
viéc trong bao 1au?

.. R . (m-1)x+2y=4
Bai 5: (1d) Cho hé phuong trinh : {

3X-5y=k+2

Timmvak

dé hé phuong trinh v nghiém.

>,

DE 3
Bai 1: ( 2d )Viét cong thitc tinh nghiém va bi€u dién tip nghiém
ctia phuong trinh 3x +y =1
Bai 2: (4d) Gidi cac hé phuong trinh sau:
2X+Yy=5 2X—y=-5
ol o

X-y=1 X+2y=4
Bai 3: (1,5d) Xac dinh c4c hé s8 a, b clia hAm s8 y = ax + b. Biét
ring dd thi (d) clia né cit truc tung tai diém A c6 tung do bing 5 va
cit truc hoanh tai di€m B c¢6 hoanh do6 bing -3
Bai 4: (1,5d) Mot nguoi di xe may tir A dén B vai van toc trung
binh 30 km/h. Khi dén B nguoi do nghi 20 phut roi quay tro ve A
Véi van toc trung binh 25 km/h. Tinh quang duong AB, biét thoi
gian ca di va vé la 5 gio 50 phut.

. . . 2X +y=m L.
Bai 5: (1d) Cho hé phuong trinh Xx_2y=4 Tim cdc gia tri
nguyén cia m sao cho hé phuong trinh trén cé 1 nghiém duy
nh4't va théa man diéu kiénx >0 va y <0



Di4

Bai 1: (2d) Vi€t cong thic tinh nghiém va bi€u dién tap
nghiém ctia phudng trinh 2x-y=1

3X+y=6 3x+y=3
Bai 2: (4d ) Gidi hé phuong tinh a) 1> Y > by 0TV

X—y=2 x—=3y=5

Bai 3: (1,5d) X4c dinh cdc hé s6 a, b clia ham s6 y = ax +b.
Biét ring d6 thi (d) ctia n6 di qua diém A(1;-2) va B(-2;1)
Bai 4: (1,5d) L6p 9A ¢6 56 hoc sinh nam béng 2 s6 hoc sinh nir va it
hon sb hoc sinh nit 14 6 hoc sinh. Hoi 16p 9A ¢ bao nhiéu hoc sinh?

33X —2y=-6
Bai 5: (1d) Cho hé phuong trinh y
2X+my=3m-2

1) Tim m dé hé phuong trinh ¢6 1 nghiém duy nhat
2) Tim m dé hé phuong trinh ¢6 v sd nghiém

PLs

Bai 1: (2d )Viét cong thitc tinh nghiém va bi€u dién tip nghiém
ctia phuong trinh x — 2y =0
Bai 2: (4d) Giai cic hé phuong trinh sau:

{x+3y:6 {x 2-y=2-43
a) b)

X-y=4 X+y\V3=3+2

Bai 3: (1,5d) X4c dinh cdc hé s6 a, b clia ham s6 y = ax +b.
Biét riing db thi (d) cia né di qua diém A(2;1) va B(-2; 3)
Bai 4: (1,5d) M6t xe may va mét xe dap khdi hanh cung ldc tir
hai dia diém A va B cach nhau 60 km. Néu di nguoc chiéu thi hai
xe gap nhau sau 1gio. Néu di cung chi€u thi sau 2 gid xe may dudi
kip xe dap . Tim van t6c mdi xe.

2y

2 y+4

Bai 5: (1) Gidi hé phuong trinh X3 ;” .
X_ 2y

=6
x—2 y+4



DE6
Bai 1:(2d) Vi€t cong thitc nghiém va bi€u dién tip nghiém cla
phuong trinh Ox — 3y = 6
Bai 2: (4d) Gidi cac hé phuong trinh sau:
: {2x+3y =2 b x2-2y=3
a
3X—2y:—3 _x-|-y\ﬁ:1
Bai 3: (1,5d) Cho3 diém A(1:-1):B(-2:-7) ;: C(3:3).
Chitng minh 3 diém thing hang
Bai 4: (1,5d) Cha hon con 28 tudi ; 16 nim sau tudi cha s& gip
d6i tudi con . H3i tudi ctia cha va con hién tai ?

Ax+3y =22 +33+1
Bai 5: (1d) Gii hé phuong trinh { Y 2433+
2x—y=~2-/3+3

DE7
Bai 1: ( 2d )Viét cong thitc tinh nghiém va biéu dién tip nghiém
ctiia phuong trinh x — 2y = -2
Bai 2: (4d) Giai cdc hé phuong trinh sau:
{3x—y:21 b) {2x—3y:—19

2x—3y =28 3x—-2y=-16
Bai 3: (1,5d) Cho cdc diém A(2; 1); B(3; 0); C(-2; 3). Viét
phuong trinh dudng thing (d) qua C va song song véi AB
Bai 4: (1,5d) Mot hinh chit nhat ¢6 chiéu dai hon chiéu rong 10m
va duong chéo 50m. Tinh dién tich hinh chir nhat do6
+y=3
Bai 5: (1d) Cho hé phuong trinh 4"~ >
3x—y+2my=2

Tim CAc gid tri cia m dé hé c6 nghiém duy nhat



DES
Bai 1:(2d) Vi€t cong thitc nghiém va bi€u dién tip nghiém cia
phuong trinh  0x —% y=6
Bai 2: (4d) Gidi cac hé phuong trinh sau:

. {2x—y=3 x—yN2=6

3x+y=12 2x\2 -3y =82
Bili 3: [ 1,5d) Xac dinh cac hé S(f) a, b cia ham sb y=ax+ b. Biét
rang d6 thi (d) cuano di qua diém A( 2 ; 8) va cét tryc hoanh tai
diém B c6 hoanh d¢ 1a -2
Bai 4: (1,5d) Hai xe khdi hanh cling lic tai hai noi cich nhau
56 km . N&u di ngudc chiéu hai xe s& gip nhau sau 1gi¢ . N&u di
ciing chiéu thi xe di nhanh hon sé& dudi kip xe kia trong 3gid30
phiit . Tinh van t6¢c mdi xe ?
(m+5)x+3y=1

Bai 5: (1d) Giai va bién luan hé pt
mx+2y =-4

bEY
Bai 1: (2d) Vi€t cong thitc nghiém va bi€u dién tap nghiém
ctia phudng trinh 3x — 2y = 0,6
Bai 2: (4d) Giai cic hé phuong trinh sau:
{3X—7y:—29 x+y3=5

a) b)

5x+7y=13 {X@_y:@
Bai 3: (1,5d) Cho cic di€m A(0; 3); B(4; 4); C(0; -2); D(3; 0) va
M(2; 1). Chitng minh cdc dudng thaing AD, OM va CB dbng quy
tai 1 diém




Bai 4: (1,5d) Trong mat Iép hoc ti sé hs nix va nam |a§ , biét hs

nam nhiéu hon hs ni 1a 6 em . Hoi 16p ¢6 bao nhiéu hoc sinh?

Bai 5: (1d) Giai hé phuong trinh {(m_l)x_my =sm=1
2x—y=m+5

Tim m d€ hé c6 1 nghiém (x ; y) duy nhit thda x* +y® dat gid

tri nhd nha't

A

DEI10
Bai 1: (2d )Viét cong thitc nghiém va bi€u dién tdp nghiém clia
phuong trinh %x -0y=2

Bai 2: (4d5) Gidi cdc hé phuong trinh sau:

2) {3x—y:1 b) {«Ex—y=3

2x -3y =-3 x+2y =2
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Bai 3: (1,5d) XA&c dinh da thirc P(x) = x2 + ax + b.

Biét P(2)=P(-4)=0

Bai 4: (1d) Mot O to du dinh di tir tinh A dén tinh B véi van toc
trung binh 40 km/ h. Luc dau 6 t6 di v6i van toc d6, khi con 60 km
nita thi dugc nira quang duong AB, ngudi l4i xe ting thém van toc
10 km/h trén quing duong con lai, do d6 O t6 dén B sém hon 1
gio so vai dy dinh. Tinh quang duong AB.

+1)x+my=2m—-1
Bai 5: (1d) Cho hé phuong trinh (1) x-+my =2m
mx—y=m"—2
Tim m d€ hé c6 1 nghiém (x ; y) duy nhit thda x.y dat gid
tri 16n nhat



PE11
Bai 1:( 2d) Vi€t cong thiic nghiém va bi€u dién tap nghiém cla
huong trinh 1x—g y==6
p g 573

x 2y
Bai 2: (4d) Giai ciac hé phuong trinh sau: a) {2 3
0.4x—-0,2y=1

b) xN2-3y=1
2x+yJ=:—2
Bai 3: (1,5d) Cho cic diém A(-2; 0); B(0:3); C(5; 1); D(3; -2).
Chitng minh ABCD 1la hinh binh hanh
Bai 4: (1,5d Mot khu vudn HCN ¢6 chiéu dai gap 3 lan chiéu
rong. Néu bot dai 2m va tang rong 3m thi dién tich tang thém
36m? . Tinh chu vi khu vuon
—y=2
Bai 5: (1d) Cho héphuong trinh: | °
3x+my=>5
1) Giai va bién luan hépt theo tham s6 m
2) Timm d& hé c6 1 nghiém (x ; y) duy nhat thda hé thitc
2

m
2
m +3

x+y=1-



